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ров, концентрации и коэффициента поглощения полупроводниковых квантовых точек по 
спектрам поглощения их коллоидных растворов. Выполнение работы позволяет понять  
суть явления размерного квантования в полупроводниках и получить практические на-
выки работы на современном спектроскопическом оборудовании,  покане доступном для 
учебных лабораторий. Методическое описание работысодержит такжекраткие теорети-
ческие сведения о квантоворазмерных полупроводниковых наночастицах и их оптиче-
ских свойствахи контрольные вопросыдля закрепления полученных знаний.  
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Пад “вђртуальнай лабараторыяй” часам разумеюць даволђ розныя рэчы. Гэтађ япон-
ская вђдэагульня (1995) японскай фђрмы “Nintendo”ка (1997) онлайн-праект па 
дакументацыђ фђзђялагђчных даследаванняў за сто гадоў (1830–1930), а таксама заснава-
ны на базе гэтага праекта навуковы часопђс. Гэтађ адукацыйны праект ђндыйскага 
Мђнђстэрства развђцця чалавечых рэсурсаў з выкарыстаннем ђнфармацыйных ђ 
камунђкацыйных тэхналогђй, якђ мае на мэце забеспячэнне дыстанцыйнага доступу 
студэнтаў да рэальных навуковых ђ тэхнђчных лабараторый, распрацоўку сђстэмы 
кђравання навучаннем, якая ўключае вэб-рэсурсы, вђдэалекцыђ, анђмацыђ, кантроль ведаў ђ 
ђншыя неабходныя элементы. Часам вђртуальную лабараторыю блытаюць з дыстанцый-
най (дыстанцыйным рабочым месцам) – сђстэмай тэлекамунђкацый дзеля правядзення 
рэальных эксперыментаў у адным геаграфђчным месцы, у той час калђ навуковец або 
ђнжынер знаходзђцца ў ђншым. 

У айчыннай методыцыхђмђђ [1] вђртуальнай лабараторыяй называюць 
камп’ютэрную праграму, якая дазваляе мадэляваць хђмђчны працэс, змяняць умовы ђ па-
раметры яго правядзення, дэманстраваць прыкметы хђмђчных рэакцый на якасным (ко-
леры, тэкстура, ападкђ, полымя, дым) ђ колькасным (графђкђ, лђчбавыя таблђцы) узроўнях. 
Такая праграма з’яўляецца сродкам рэалђзацыђ метадаў камп’ютэрнага навучання хђмђђ. 
Яна часта мае рэдактар новых лабараторных работ ђ стварае асаблђвыя магчымасцђ для 
рэалђзацыђ ђнтэрактыўнага навучання. 

Неўзабаве пасля аўтаномных камп’'ютэрных праграмвђртуальныя лабараторыђ сталђ 
распрацоўваць у Інтэрнеце. Так, на www.ChemCollective.org унђверсђтэта Карнэгђ–Мелана 
можна ставђць вђртуальныя эксперыменты ў лабараторыях стэхђяметрыђ, тэрмахђмђђ, 
хђмђчнай раўнавагђ, растваральнасцђ, акђслення-аднаўлення, электрахђмђђ, аналђтычнай 
хђмђђ, у тым лђку на рускай ђ ўкрађнскай мовах. Арыгђнальным кампанентам выступае ла-
бараторыя крымђналђстыкђ, дзе студэнты ў ролђ дэтэктываў вывучаюць хђмђю, расследую-
чы злачынства (ђнсцэнђраванае).Сайты адкрытай ђ бясплатнай калекцыђ сеткавых 
рэсурсаў Унђверсђтэта штата Калђфорнђя www.merlot.org, Амерыканскага хђмђчнага тава-
рыства www.acs.org улучна з ђншымђ сђмуляцыямђ ђ анђмацыямђ даюць абшарныя спђсы 
вђртуальных лабараторый, прыдатных для дыстанцыйнага навучанняђдасяжных выклад-
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чыкам ђ студэнтам, настаўнђкам ђ вучнямбез неабходнасцђ спампоўваць ђ ўсталёўваць пра-
грамы на камп’ютэрах. 

Пры ўсёй разнастайнасцђ ђ метадычнай каштоўнасцђ вђртуальных хђмђчных лабара-
торый [2] большасць з ђх з’яўляецца двухмернымђ (плоскђмђ). У большасцђ выпадкаў гэта 
неђстотна, аднак у пэўных галђнах хђмђчнай навукђ трохмернае (аб’ёмнае) прадстаўленне 
аб’ектаў прынцыпова важна: канфђгурацыђ ђ канфармацыђ малекул арганђчных рэчываў, 
геаметрычныя формы малекул кавалентных злучэнняў розных тыпаўгђбрыдызацыђ, уза-
емная арыентацыя атамных ђ малекулярных арбђталяў.У рэальным класе праблема вы-
рашаецца з выкарыстаннем мадэляў Кекуле ђ ђншых наглядных дапаможнђкаў; можа да-
памагчы ђ эфектыўная двухмерная вђзуалђзацыя. Але цђ спрацуе гэта ў дыстанцыйным 
навучаннђ? Яшчэ адзђн недахоп вђртуальнай двухмернай лабараторыђ ў Інтэрнеце: не 
развђваецца студэнцкая супольнасць (learningcommunity), недастаткова задзейнђчаны па-
тэнцыял студэнцкага калектываў. 

Таму ўвагу выкладчыкаў хђмђђ прыцягваюць вђртуальныя лабараторыђў трохмерных 
сеткавых асяроддзях накшталт Second Life (SL) ђ OpenSim. Багата ўнђверсђтэтаў маюць у ђх 
свае акадэмђчныя гарадкђ. Студэнты ђ выкладчыкђ прадстаўлены ў SL у выглядзе аватараў 
ђ могуць камунђкавацца голасам ђ тэкстам. Туды можа быць выведзена прэзентацыя Power 
Point, фотаальбом з Google Photos, вђдэа з Youtube, практычна якая заўгодна выява. Нават 
напђсанае на экране камп’ютара ручкай Bamboo можа быць, з некаторай затрымкай у 
залежнасцђ ад хуткасцђ сувязђ, перададзена гледачам у SL.Ідэя выкарыстання SL для выву-
чэння хђмђђ ўспрымаецца студэнтамђ прыхђльна [2;3]. 

 
На прыведзеным здымку экрана камп’ютэра з ђнтэрфейсам SL паказана распрацава-

ная аўтарам для акружнога каледжа Лђн-Бентан (www.linnbenton.edu) лабараторыя 
агульнай хђмђђ – адна з некалькђх лабараторый, рэплђкаваных, як ђ ўвесь вучэбны корпус, з 
захаваннем знешняга падабенства. Мяркуецца, што такђ падыход спрыяе больш цёплым 
адносђнам студэнтам да сваёй аlmamater, праўдападобнай ђ адкрытай для наведання ў 
вђртуальным свеце не толькђ ў час вучобы. 

Некаторыя магчымасцђ гэтай лабараторыђ:  
–зборка якой заўгодна хђмђчнай устаноўкђ, маркђроўка яе кампанентаў у залежнасцђ 

ад тэмы лабараторнай работы; сђмуляцыя хђмђчных рэакцый на ўзроўнђ макраскапђчных 
прыкмет ђ на ўзроўнђ механђзмаў; 
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– зборка атамных арбђталяў у асобных атамах; зборка малекул з улђкам ђх геаметрыђ, 
кожны аб’ект можа быць статычным або рухацца паводле вызначанай траекторыђ; 
павелђчэнне любога аб’екта да памераў аватараў ђ болей, з мэтай глыбейшага паглыблен-
ня ђ разумення;  

– забеспячэнне ходу вывучэння тэмы як паслядоўнага перамяшчэння аватара сту-
дэнта ў ђншыя месцы з ђншым ђнтэр’ерам, у залежнасцђ ад сцэнару ђ мэты навучання; 
залђкђ ў форме пытанняў з некалькђмђ варыянтамђ адказу з прад’яўленнем двухмернага 
(тэкст, малюнак, чарцёж) або трохмернага аб’екта;  

– выхад на старонкђ хђмђчных элементаў у Вђкђпедыђ пры клђканнђ на ђх у перыядыч-
най таблђцы; выхад на асабђстыя сайты выкладчыкаў пры клђканнђ на ђх партрэты; чы-
танне натуральна выглядаючых падручнђкаў; прагляд прэзентацый па тэмах лабаратор-
ных работ; 

– згаданая вышэй пры неабходнасцђ прыватная камунђкацыя выкладчыка са 
студэнтамђ ђ студэнтаў памђж сабой; супольнае вырашэнне хђмђчных задач ђ, у працэсе ву-
чэбнай дзейнасцђ, развђццё студэнцкага калектыву. 

Апошняе асаблђва важна для студэнтаў з камунђкацыйнымђ праблемамђ. Досвед 
узаемадзеяння з аднакурснђкамђ ў SL можа паслужыць для ђх мастком да адносђн у жыццђ 
рэальным. Гэтаксама як ђ выпадковае знаёмства чалавека з хђмђяй у SL можа стацца сты-
мулам да сур’ёзнага вывучэння хђмђђ ђ выбару хђмђчнай прафесђђ. 
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Одной из приоритетных задач, стоящих перед учебным заведением, является подго-
товка конкурентоспособных и высококвалифицированных кадров для экономики страны. 
Необходимым условием подготовки грамотных специалистов, способных успешно осущест-
влять трудовую деятельность, является адекватное профессиональное самоопределение 
учащихся. Поэтому отличительной особенностью современной профориентации является 
то, что она представляет собой систему подготовки молодежи к свободному, сознательному 
и самостоятельному выбору профессии, где должны учитываться индивидуальные особен-
ности личности и ее потребности, с одной стороны, и рынок труда – с другой [1–3].  

В рамках профориентационной деятельности кафедры материаловедения и инду-
стрии наносистем химического факультета Воронежского государственного университе-
та был разработан квест «Секретные материалы» для обучающихся 7–11 классов. Данное 
мероприятие подготовлено студентами, аспирантами и преподавателями кафедры; про-
водится в игровой соревновательной форме и включает знакомство абитуриентов с та-
кими объектами инфраструктуры образовательного учреждения, как лекционные ауди-
тории и учебные лаборатории. 

Целью мероприятия явилось создание благоприятных условий для развития позна-
вательных мотивов школьников и содействие в профессиональном самоопределении. 

Перед началом квеста проводится ознакомление школьников с правилами и осо-
бенностями квест-игры. Участники делятся на команды таким образом, чтобы в каждой 
были представители различных возрастных категорий. Квест включает несколько стан-
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